

尼希米看見猶大官長們欺壓百姓的惡行，他沒有姑息他們，縱容他們。也沒有畏首畏尾，敢怒不敢言。尼希米首先親身去找責備官長們理論，斥責他們說：「你們各人向弟兄取利。」可是，當面的責備，官長們沒有反應，尼希米只好召集群眾大會，公開指責他們的不是，叫他們自覺羞愧，無話可答。（尼56）。尼希米見他們開始有點悔意，就好言相勸，按情按理，曉之以大義（尼58-11）。經過尼希米這樣責備勸戒，軟硬兼施，官長們就當眾答應不再欺榨百姓，而且已經收取的產業和利息，也都一一歸還。尼希米的勇敢和毅力，為人民爭取了新生的機會。

### （二）立下榜樣

尼希米不但嚴厲地要求官長們用愛心善待人民。他自己更是以身作則，立下美好的榜樣，他奉派作猶大地的省長，有十二年之久，卻

因為體諒民間疾苦，尼希米從來沒有支取省長的俸祿。他專心工作，也沒有置買田地。而且，還長年累月接待外地來的猶大客旅，每日更有一百五十位官長和民間領袖在他那裡吃飯。這一切開支，全是他自己掏腰包支付的。除此之外，他和他僕人將銀錢糧食借給貧窮人，利息全免。尼希米凡事以愛心為原則，處處留下美好的榜樣，叫人敬佩萬分，自然就會照他的榜樣去行。於是，以色列社會裡就呈現一片新的氣象，大家相親相愛，其樂融融。

### （三）立約宣誓

尼希米不但以身作則，勸服了官長們以愛心待人。他更要求他們在神面前立約宣誓，應許遵行。他這樣慎重其事，為要確定官長們的承諾，不只是眼前應付尼希米而已，而是真誠地痛改前非。在位掌權的人，不是人民的主人，他們只是替神來管理國家的事務，將來還要

向神交賬。如果他們濫用職權，胡作非為，神必追討他們的罪，撤除他們的官職。落得悲慘的下場。我們看世界歷史，不難找到這樣的例證。正是：「天網恢恢，疏而不漏。」神是輕慢不得的。尊重神的人，神也尊重他。蔑視神的人，神也輕看他。特別是那些職位高權力大的人，要常常記住，職份權勢都是受託的，只有神是萬有的主宰。我們要謹慎自守，誠實無過，盡忠職守，將來有一天在神面前交賬的時候，必得天上的賞賜。

在尼希米帶領之下，官長與百姓重修舊好，不再彼此虧負，彼此埋怨。他們願意敬畏神，愛顧人，遵行主的教訓，彼此相親相愛。於是，以色列人靈性大大復興，社會全面革新，國家壯大起來，外人就不敢再來欺負他們。敬神愛人，實在是信徒處事待人的最高原則。△

## 新約中的禱告

# 保羅為羅馬信徒的禱告

／包忠傑

經文：羅馬書一章八至十五節

**保**羅有意去看望羅馬的信徒，所以先去信告訴他們，並且給他們一些基本的真理。信徒在這世界都是奔走天路的客人。另一方面來

說都是要行完父神所安排我們走的旅程。萬不能在這「彎曲悖謬的世代」中求安居樂業。亞伯拉罕「因着信，就在所應許之地作客」。他

雖然知道他到了神所給他和他的後裔之地，但他知道他承受這地的時候還沒有到。所以他「好像在異地居住帳棚」（來十一9）。蒙主所

呼召的見證人。更是如此。

使徒保羅從他蒙主呼召要他「在外邦人和君王並以色列人面前宣揚」主名時，就以整個地中海為他傳福音的範圍。那就是保羅的全世界，也是那時候的天下（羅一8）。當然今天的世界包括的地界更寬。因此今天的信徒舉目看田，就當想起主耶穌的大使命。他說「你們往普天下去，傳福音給萬民聽」。每一個信徒都當將這話為自己親身的責任。使徒保羅求神「或者照神的旨意，終能得平坦的道路」到羅馬，就是因他有這樣的心志。當然信徒不能都去做差傳的工作，但不能去的可以出錢，不能出錢的可以禱告。這更大的世界，有更多沒有歸向主名下的靈魂。信徒都當把差傳的使命放在心中。主說：「要收的莊稼多，作工的人少」（太九37）。要收的莊稼越來越多了，怎能完成這大工呢？神預備了更迅速更完善的各種工具，就如新發明的印刷機，更大更快的飛機，更巧的電信，更奇妙的電腦和普遍的電視等等，這些都能使傳福音的工作，更快更廣的成就。

使徒保羅在他每一封信中都有關於禱告的話，現在我們所要研究的是他為羅馬信徒所求的。從這禱告中可以看出保羅的心情，明白保羅的心願和心志。又表達了保羅的人格，叫我們明白他是如何完全無條件的奉獻給主了。他沒有絲毫利己的思想，他心中的負擔包括了全世界。他既知道主要他去羅馬，就不顧一切去主意成就這計劃。雖然以弗所信徒勸他不要去

耶路撒冷，他說：「我卻不以性命為念，也不看為寶貴。只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事」（徒廿4）。他的心意，就是情願盡他的力量將福音傳給羅馬的人（羅一15節）。保羅雖然沒到過羅馬，但他非常關心那裡的信徒。他們中間有一些保羅所認識的親朋和同工。（羅十六3、16）。

他開口禱告就為他們感謝神。在他感謝的話中含著舉薦他們的口氣，說他們的信德已「傳遍了天下」。他為這事非常的高興。請留意保羅用「信德」二字。意思是他們的信心是特別的，不僅是信心。他們的信心結了行為的果子就是「信德」。這樣的信心有非常的價值。他又說他怎樣常為他們懇切的禱告。他切切的想見他們。他對羅馬的信徒有這樣的情緒真是從聖靈得來的，並不是從血氣來的。從此可以看出主耶穌的肢體之間互相親愛是何等奇妙！何等寶貝！他要見他們的目的是要給他們分享一些「屬靈的恩賜」，「可以幫助他們的信仰更堅固」，雙方方面可以得安慰。這正是信徒與牧長之間親密的關係。

保羅作差傳工作很少提到金錢。信徒送他的用費若不夠的時候，他就靠自己的手藝。他說「我這兩隻手，常供給我和同人的需用。」在他的禱告中，總沒有想到神要怎樣供給他去羅馬的船費。那時當然還沒有差會可以出他的用費。他是頭一個憑信心作差傳工作的人。神既然呼召了他，神也必為他一切的费用負責。他所求的就是願主叫他「終能得平坦的道路」

往羅馬去。沒想到神所預備的並不是「平坦的道路」，而是狂風暴雨，船艙驚恐的可怕旅程。要緊的是他果然到了羅馬。到了以後他還能租自己的房，住了兩年可以做傳福音和安慰信徒的聖工。這就是他所求所指望的。神照樣給他成全了。若問保羅為什麼這樣勤勞苦幹呢？他為什麼當拚命？有什麼思想催動他呢？他說：「無論是希利尼人，化外人，聰明人，愚拙人，我都欠他們的債」（十四節）。保羅既蒙了父神的大愛，就心中向神抱著感恩的心；既得了說不盡的大恩，就欠了一生報不完的大債。詩人如此表達主恩：

他見我陷痛苦深淵 就來撫慰拯救  
為我背負羞辱十字架 擔當一切愁苦  
祂賜生命氣息給我 享受一切喜樂  
救主使我勝過死權 脫離墳墓幽暗  
上主賜我豐富恩典 益證大愛無邊  
我若能有一千萬顆心 都願向主奉獻

使徒保羅深深的感覺他是欠債的人，無法向慈愛救主還清贖罪救恩的大債，只能「情願盡他所能的將這福音傳出去」。他勸羅馬的信徒當「將身體獻上當作活祭是聖潔的，是神所喜悅的，你們如此事奉，乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良，純全可喜悅的旨意」。羅馬（十二1、2）。信徒相信主了就當求心意更新，有向全世界傳福音，向主耶穌還債的心。惟願我們從主得到像保羅那樣傳福音的異象。阿們！